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Uvod

» Co je to radiace?
> Jakeé jsou jednotky?

» Co je zdrojem radiace?



Podstata raciace

> Tok castic
energie se Siri v nasobcich zakladniho
kvanta, které se nazyva FOTON

> VInéni
A * Vv = C

rychlost svetla

vinova délka * frekvence

* s-1 m.s-1

m



Vinova predstava

J U |

AL*x  vi= ¢ [

vinova délka * frekvence = konstanta




Jednotky

> Prace Watt (J.s1)
» Energie Joule (J)
> Osveétleni lux

> fyziologické ucinky Einstein E

polet fotonu (6.1023), které jsou nutné k
vytvoreni 1 molu uhlohydratd (glycidu;
cukru)



»Obecné - kazdeé téleso

»>STEFAN - BOLTZMANNUvV zakon

jaké mnozstvi energie nam dana
hmota vsesmerove vyzarl.

E=c*8*T* (W.m"?
( ) e= (0,1)

5=5,67.10% W.m=2.K*




Koeficient DiI'O rtizné
prirodni povrchy
»Tmava puda 0,87
> pisek 0,90
»Vvoda 0,95
»>travnik 0,98

> cerstveé napadly snih 0,99



HLAVNT ZDROJ 22?




SLUNCE (1/3

> 99.98% zareni, ostatni zdroje

zanedbatelné
> naprosto spolehlivy jaderny reaktor
> centralni teplota 14 mil. K

> kazdou sekundu se meéni asi 600 mil tun

vodiku na 595.8 miliont tun helia

> povrchova teplota je asi 6 tis. K



PROTON-PROTONOVY

Cyklus

—




Slunce 2/3
> (?) je vyzaren do prostoru, tzv. proton -
protonovy cyklus, ktery zabezpecuje asi
97% energie

> zbytek zabezpecuje CNO cyklus

- A\ 4

> zasoba to teé asi na 5.5

mid. let

> jizza 2 m st — konec

zivota?? ( iku - rudy obr,

pak smrst 2 cerny trpaslik)



Slunce 3/3 (zajimavosti)
> Slunce vyzaruje vsSesmerove a jen mala
cast dopada na hranici nasi atmosfeéery

> Na Zemi jako na planetu dopada asi jedna
dvoumiliardtnina celkového vykonu Slunce

> Pokud by veskera energie co slunce
vyzaruje dopadla na zem byla by veskera
voda v morich a oceanech za 1.5 s ve varu

> pri premeéne 1 g Vodiku na 1g Helia se
uvolni energie jako spalenim 15 t benzinu

> Zareni prichazejici ze Slunce (8 svét.
minut + 20 vterin) co do kvality nemeéni



Rozdeleni radiace

1) Praktické
2) Podle biologickych ucinku
3) Podle vinové délky



> IONIZUJICI (oK JADER He a H)

Gama zareni 0.01 nm falova 400-430 nm
Roentgenovo 0.1 nm modra 450-485 nm
zelena 515-520 nm

v "
»SVETLO oranzova 590-620 nm

400 -700 nm cervena 620-700 nm




D74

1) Prakticke rozdalani
> IONIZUJICI (7oK JADER He a H)
Gama zareni 0.01 nm

Roentgenovo 0.1 nm :f;g‘r’éa 223_22‘5’ o
zelena 515-520 nm

»SVETLO =

400 - 700 nm ¢ervena 620-700 nm
»>RADIOVE A TELEVIZNI VLNY

mikroviny do 1m (mobilni telefony)

VKV 1-10 m (televize)

kratkeé viny 10-100 m

stredni 100-1000 m

dlouhé 1000-10000 m



Rozdeleni radiace

1) Praktickeé
2) Podle fyziologickych ucinki
3) Podle vinové délky



100 400 700 3000 nm



7‘7

Primik UV-zareni
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UV (B) zareni

> zplUsobuje mutace zasahuje tedy do
genetického systému rostlin a zivocichu

> ma fotochemické G¢€inky - na kuZi vznika
erytém zarudnuti pokozky az melanomy

> poskozuje zrak

>vitamin D3 - antirachiticky ucinek
>stimulace tvorbu cervenych krvinek
>aktivizuje zlazy s vnitrni sekreci
>vitalita mlad’at

>germicidni Gacinky - rtutokfemenné
lampy - (pomér A:B:C 1:1:1)



6 CO, + 6 H,0 = C.H,,0. + 6 O,

e fotosyntetické (1-3% slunecni energie)

e fotomorfogenetické (regulétor v procesech ristu)

e tepelné (véetsina - transpirace a vymena
energie s okolim)



vetelna krivka fotosyntezy
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Mésic v Upliku méné nez 1 lux (cca 0,3)
30.6. ve 12 00 az 130 000 luxt

Velmi zatazeny den 100 luxi

Mistnost minimum 200 luxt

. Fa
intanzita svatia

1 lux =1 lumen/m? =
osvétleni 1 candely z 1 m



FAR a IR x list
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procento energie
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Rozdeleni rostlin
ve vztahu k svetiu

> heliofyta
briza, borovice, modrin, kukurice,
slunecnice........

> sclofyta
smrk, lipa, jedle, tabak.........



» Zvirata: predavkovani IR muze dojit k
prehrati organismu a to zvlastée u
neosrsténych zvirat

> Rostliny: pri prehrati dochazi k
otevifeni pridduchu a ke zvySeni
transpirace - vyparu z rostlin



Rozdeleni radiace

1) Praktickeé
2) Podle fyziologickych ucinkt
3) Podle vinové délky



ozdeéleni zaireni podle vinové

KV DV

3 000 nm

2
A = O,OOT897 (m)




Wiendiv zakon

const Slunce = 6000 K
Zeme = 15°C = 288K
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Jak je to s ohnéem?

TEPLOTA HORENI

- Primérna teplota pfi horeni je 850 - 900°C.

BARVA PLAMENE

- Barvu plamene ovlivinuje teplota. Toho lze vyuzZit pro orientacni odhad teploty ohné. Toto vsak plati pri horeni béznych latek, v
pripadé chemikalii byva barva jina.

Barva
v s TEPLOTA
Horici cigareta 450-600°C PLAMENE
Plamen zapalky 650-850°C e
700°C
Plamen svicky 800-1000°C
o Tresnove o
Hofici dfevo 200-1100°C 850°C
v Svétlocervené o
Hofici uhli 750-1500°C 950°C
Lihovy kahan 1600-1700°C Zlute 1100°C
Plynovy horak B&|avé
§ o élavé
1700-1975°C 1300°C
Svareci acetylén-kyslik o s
ylen-ky 2700-3200°C Bilé (do modra)

1500°C



Bilance kratkovinného zaireni na zemskem
DoOViIchu

. 100 % 35 %

P

Q = globalni zareni



50% absorbed, refected and ;
scattersc by the atmosphere 50% reaches ground ::,?
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Dva zajimave pojmy

Rozptyl zareni
Odraz zareni



7 N7

Rozptyl zareni

s

Aerolosolovy - oblaka -

Molekularni (Rayleigh) — molekuly vzduchu

c¢im kratsi zareni tim lépe se rozptyluje

¢im vice castic je v ceste resp. ¢im je delsi
draha zareni v atmosfére tim lépe se rozptyluje



Wiendiv zakon

const Slunce = 6000 K
Zeme = 15°C = 288K
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Proc je obloha modra?

m T SUN SIS

Earnth Fgfﬂﬂ.ﬁiﬂﬁ?f? i space
A L
PRGNS ‘%_i
SNSRI HIE

AL e W= sy




Draha paprsku 12x delsi nez v poledne



Odraz zareni = ALBEDO
ALBEDO =R/ Q * 100 (%)

voda 5-90
snih 75 - 95
snih starsi 40 - 70
puda tmava 5 - 15
pluda svétla 25 - 45

poust 25 - 30
rostliny 5-25
oblaka 40 - 90

pokozka bila 43 - 45
pokozka tmaval6 - 22
Zeme 34 - 42



Bilance kiratkovinného s dlouhovinného zaieni na
zemskem povichu

@ 100 % 35 %
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Energeticka bilance
Sklenikovy efekt
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